
کند که مجموع اعضاي هر ستون، هرسطر و دو قطر مورب آنها باهم برابر ماتریسی را ایجاد می magicتابع 
تقسیم و سپس  2را بر  2حال اعضاي سطر . است 34مقدار این مجموع برابر  با  (4⨯4)ک ماتریس براي ی. است

 :کنیمجایگزین می 4جمع و نتیجه را با ستون  4را با ستون  2اعضاي ستون 

  

 

 

 

 

  :شودبراي صفر کردن اعضاي مورب ماتریس اصلی بدین شکل عمل می

 

 

 

 

 

 

  :شود، از دستورات زیر استفاده می5تریس اصلی با مقدار براي جایگزین کردن اعضاي مورب ما

  

  

  

 

 

 

 :توان نوشتمی zبا اعضاي مورب ماتریس  61و  54، 23، 11براي جایگزین کردن مقادیر 

 

>> z=magic(٤); 
>> z(٢,:)=z(٢,:)/٢; 
>> z(:,٤)=z(:,٤)+z(:,٢) 
z = 

     
١٦ ٢ ٣ ١٣
2.5 ٥.٥ ٥ ٩.٥
9 7 6 19
4 14 15 15

 

 

>> z=magic(٤); 
>> z=z-diag(diag(z)) 
z = 

     
٠ ٢ ٣ ١٣
5 ٠ ١٠ ٨
9 7 0 12
4 14 15 0

 

>> z=magic(٤); 
>> z=z-diag(diag(z))+٥*eye(٤) 
z = 

     
٥ ٢ ٣ ١٣
5 ٥ ١٠ ٨
9 7 5 12
4 14 15 5

 



 

  

 

 

 

 

توان ایجاد کرد، به کار هایی که با تکرار یک اسکالر میدوتابع دارد که براي ایجاد ماتریس متلب سایت سیم پاور 
  :عبارت است از repmat، شکل اصلی meshgridو  repmat: این توابع عبارتند از . شونده میبرد

 

تعداد  cگردند و جایگزین می xتعداد تکراي است که سطرهاي  rیک اسکالر، بردار یا ماتریس است و  xکه 
ستونی یا سطري با طول تواند یک بردار می repmatطور مثال، تابع به. است xهاي جایگزین شده تکرار ستون

 .دلخواه که اعضاي بردار داراي مقادیر عددي یکسانی هستند را ایجاد کند

  :توان نوشتمی 45,72مقدار عددي  6متشکل از  wبنابراین، براي ایجاد یک بردار سطري 

  

 

 

  :اد کردتوان به شکل زیر ایجمی همچنین همانگونه که در سایت سیم پاور  توضیح دادماین بردار را 

 

 :توان نوشت با این مقادیر می (3⨯3)براي ایجاد یک ماتریس 

  

  :توان این ماتریس را به شکل زیر ایجاد کردمی همچنین همانگونه که در سایت سیم پاور  توضیح دادم

 

 

  :کنندهرکدام از این عبارات در پنجره فرمان، ماتریس زیر را تولید می

>> z=magic(٤); 
>> z=z-diag(diag(z))+diag([٦١ ٥٤ ٢٣ ١١]) 
z = 

     
١١ ٢ ٣ ١٣
5 ٢٣ ١٠ ٨
9 7 54 12
4 14 15 61

 

>> repmat(x,y,c) 
 

>> w=repmat(٤٥٫٧٢،١،٦) 
w = 
     ٤٥٫٧٢  ٤٥٫٧٢  ٤٥٫٧٢  ٤٥٫٧٢  ٤٥٫٧٢  ٤٥٫٧٢ 
 

>> w(١،١:٦)=٤٥٫٧٢; 
 

>> w=repmat(٤٥٫٧٢،٣،٣); 
 

>> w(١:٣،٣:١)=٤٥٫٧٢; 
 



 

 

 

  :کنیدحال به بردار زیر توجه 

S = [a1 a2 a3 a4] 

 .کندمعادل عددي ماتریس زیر را ایجاد می v = repmat(s,3،1)عبارت 

v = ൥
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4

൩  

  .کند که هر سطر داراي چهار ستون استرا ایجاد می vسه سطر بردار 

 .کندمعادل عددي ماتریس زیر را ایجاد می repmat(s,3،2)عبارت 

v = ൥
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4 ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4 ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4
ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4 ܽ1 ܽ2 ܽ3 ܽ4

൩  

کند، که هر ستون را ایجاد می ́ sه ستونی معادل عددي بردار ستونی به عبارت دیگر، دستور زیر یک ماتریس س
  .داراي چهار سطر است

 

 

v = ൦

ܽ1 ܽ1 ܽ1
ܽ2 ܽ2 ܽ2
ܽ3 ܽ3 ܽ3
ܽ4 ܽ4 ܽ4

൪  

 

 .دهدمعادل عددي ماتریس زیر را نتیجه می repmat(s ́,1،3)عبارت 

 

     
٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠
٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠
٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠ ٤٥.٧٢٠٠

 

>> v=repmat(s ,́١،٣); 
 



v = 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡
ܽ1 ܽ1 ܽ1
ܽ2 ܽ2 ܽ2
ܽ3 ܽ3 ܽ3
ܽ4 ܽ4 ܽ4
ܽ1 ܽ1 ܽ1
ܽ2 ܽ2 ܽ2
ܽ3 ܽ3 ܽ3
ܽ4 ܽ4 ܽ4⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

  

  

  سطري باشند، آنگاه عبارت  sو  tاگر دو بردار 

 

  :دهدنتیجه یکسانی مانند دوسطر زیر را ارائه می

 

 

 بنابراین اگر. باشندمی (length(t)⨯length(s))هایی از مرتبهماتریس vو  uبه عبارت دیگر، 

s = [s1 s2 s3 s4] 

t = [t1 t2 t3]  

  .کندرا ایجاد می (4⨯3)آنگاه دستور زیر معادل عددي دو ماتریس 

 

 

u = ൥
1ݏ 2ݏ 3ݏ 4ݏ
1ݏ 2ݏ 3ݏ 4ݏ
1ݏ 2ݏ 3ݏ 4ݏ

൩ 

v = ൥
1ݐ 1ݐ 1ݐ 1ݐ
2ݐ 2ݐ 2ݐ 2ݐ
3ݐ 3ݐ 3ݐ 3ݐ

൩  

تواند تنها یک ماتریس مانند زیر را می همچنین همانگونه که در سایت سیم پاور  توضیح دادم meshgridتابع 
 :برگرداند

>> [u,v]=meshgrid(s,t) 
 

>> u=repmat(s,length(t),l) 
>> v=repmat(t ,́length(s)) 
 

>> [u,v]=meshgrid(s,t) 
 



  

  .اتریس استم uکند که را ایجاد می w=uکه 

روند، معرفی ها به کار میکه به ترتیب براي جابجایی سطرها و ستون flipud(a)و fliplr(a) حال دو تابع 
  :زیر را ملاحظه کنید (5⨯2)ماتریس . میشوند

a = ቂ
ܽ11 ܽ12 ܽ13 ܽ14 ܽ15
ܽ21 ܽ22 ܽ23 ܽ24 ܽ25

ቃ → (2 × 5) 

  :گرددیر ایجاد میکه با جمله ز

 

  بنابراین

fliplr(a) = ቂ
ܽ15 ܽ14 ܽ13 ܽ12 ܽ11
ܽ25 ܽ24 ܽ23 ܽ22 ܽ21

ቃ → (2 × 5) 

flipud(a) = ቂ
ܽ21 ܽ22 ܽ23 ܽ24 ܽ25
ܽ11 ܽ12 ܽ13 ܽ14 ܽ15

ቃ → (2 × 5) 

 

flipud(fliplr(a)) = ቂ
ܽ25 ܽ24 ܽ23 ܽ22 ܽ21
ܽ15 ܽ14 ܽ13 ܽ12 ܽ11

ቃ → (2 × 5) 

را با علامت flipud(a) و fliplr(a)توان نتایج توابع می همچنین همانگونه که در سایت سیم پاور  توضیح دادم
  :به طور مثال . به دست آورد(:) دو نقطه 

 

 .کندرا ایجاد مینتیجه یکسان با عبارت زیر 

  

  :به بردار زیر توجه کنید..... 

>> w=meshgrid(s,t) 
 

>> a= [a١١ a١٢ a١٣ a١٤ a١٥; a٢١ a٢٢ a٢٣ a٢٤ a٢٥] 

>> c=fliplr(a) 

>> c=a(:,length(a):-١:١) 



c = [a fliplr (a)] ́ = 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡
ܽ11 ܽ21
ܽ12 ܽ22
ܽ13 ܽ21
ܽ14 ܽ24
ܽ15 ܽ25
ܽ15 ܽ25
ܽ14 ܽ24
ܽ13 ܽ23
ܽ12 ܽ22
ܽ11 ܽ11⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

  

 

حذف یکی از این سطرها، با مجموعه یک سطر مقدار خالی . کندرا ایجاد می 6و  5نند دو سطر یکسان و هما
  بنابراین عبارت . شود که فضاي بین براکت ها خالی استانجام می []مانند عبارت 

 

 

 

 :کندبردار زیر را ایجاد می

c = 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡
ܽ11 ܽ21
ܽ12 ܽ22
ܽ13 ܽ23
ܽ14 ܽ24
ܽ15 ܽ25
ܽ14 ܽ24
ܽ13 ܽ23
ܽ12 ܽ22
ܽ11 ܽ21⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

  

  

به این معنی است که تمام ستون هاي سطر با  []=c(length(a),:)عبارت . است (2⨯9)یک ماتریس  cکه 
 a ،5دانیم طول اگرچه می). در این مورد، حذف شده اند. ( تعیین شده اند []با مقدار  cدر  length(a)عدد 

از این رو، از تابع . دهداجازه انجام شمارش را می متلب سایت سیم پاور است این مزیت خوبی است که 
length(a) شوداستفاده می.  

>> c(length(a),:)=[] 

>> c(length(a)+١,:)=[] 



اول، دو ماتریس . دهیمبیشتر توضیح می متلب سایت سیم پاور علائم فوق را با معرفی نتایج سه عملگر مختلف 
 .به صورت زیر در نظر بگیریدرا  bو  aبا نام   (5⨯2)

b = ൤
ܾ11 ܾ12 ܾ13 ܾ14 ܾ15
ܾ21 ܾ22 ܾ23 ܾ24 ܾ25

൨  a = ቂ
ܽ11 ܽ12 ܽ13 ܽ14 ܽ15
ܽ21 ܽ22 ܽ23 ܽ24 ܽ25

ቃ 

  :حال کاربرد این سه عملگر را ملاحظه کنید

 


